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INÉDITS - PHÉNIX 325
 2# 9166-9174 [9]
 3# 9175-9177 [3]
 n# 9178-9182 [5]
 étude 9183-9186 [4]
 rétros 9187-9195 [9]

 aidés 9196-9208 [13]
 inverses 9209-9214 [6]
 directs/inverses féeriques 9215-9225 [11]
 tanagras féeriques 9226-9237 [12]
 divers féeriques 9238-9252 [15]

/D�GDWH�GH�¿Q�G¶HQYRL�GHV�VROXWLRQV�HVW�¿[pH�DX������������j�O¶DGUHVVH�PDLO�VXLYDQWH��
demolitionphenix@yahoo.fr. 
Les 11 études et problèmes participant au concours de démolitions sont les suivants :
9181 (n#), 9183 (étude), 9184 (étude), 9185 (étude), 9186 (étude), 9216 (direct féerique), 9225 (direct 
féerique), 9226 (tanagra), 9237 (tanagra), 9251 (divers) 9252 (divers).

87 inédits pour ce numéro de Phénix 325 se répartissent comme suit : 

/HV�Gp¿QLWLRQV�GHV�pOpPHQWV�IpHULTXHV�XWLOLVpV�GDQV�FH�QXPpUR�VH�WURXYHQW�SDJHV�������������
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b) Maximum, Circé Martien

�������,��%U\XNKDQRY����������
���3������
����5	
Q����
�S��EF�������
����������
����������
����������
����������
����������
�@@@@@@@@�s#7                         (3+2) C+
Circé

9233 - S. Luce
dédié à Oleg Paradzinsky����������
� � � ��3 ��
�� � � � �
� � � � ��
�� � � � �
� � � � ��
�� lm> � � �
� �>� � ��
���S � � � �
�@@@@@@@@�h#8      2.1.1…      (1+3) C+
Masand
>=Pion+Sauterelle

9234 - G. Jordan����������
����������
���������S1�
�����'����
���������3��
����������
����������
������	
Q���
����������
�@@@@@@@@�hs#8                       (2+3) C+

�  

�  

�  
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9235 - S. Luce����������
� � � � ��
�� � � � �
� � � � ��
�� � � � �
� � � � �oTR�
�� � � �%�
� � � � ��
�� � � � �
�@@@@@@@@�sh#14                     (1+1) C+
9RLU�WH[WH��

9236 - T. Linss����������
�S��������
��1���1���
�3��������
����������
����������
����������
������	
Q���
����������
�@@@@@@@@�h#20     0.1.1…     (2+3) C+
Maximum
Maximum Blanc

�������9��7DUDV\XN����������
����3�������
��������U�
����������
����������
����������5�
���������S��
����������
����������
�@@@@@@@@�+                                  (2+2)
Circé

9238 - P. Tritten����������
������$�����
����������
�������£��
�������3����
������������
����������
������S�����
����������
�@@@@@@@@�h#2                    (1+2+3) C+
b) $G�ĺJ�
Circé Couscous
Anticircé Couscous

9239 - S. Luce����������
����������
�������	
���
����������3�
������Q���
����������S�
����������
����������
����������
�@@@@@@@@�h#2    2.1.1.1.    (2+1+3) C+

9240 - A. Armeni����������
�U���G����
���S���3������
����������
�	
Q���G������
�5����DQ����
����������
����������
������'���
�@@@@@@@@�hs#2                       (7+3) C+
b) 'I�ĺJ�

�������6��6DOHWLü����������
����������
������1���
������	
1���
���	
Q��D���
����������
���EF�	
Q1�Q�3�
��	
Q�	
Q1����
��������S�
�@@@@@@@@�h=2      2.1.1.1.      (8+5) C+

9242 - M. Dragoun����������
�5��������
��pVW1���pVW����
����S��1�$��
�����	
Q����
�1	
Q��3	
1���
��pVW�����D�	
1��
��	
Q��1���pVW�
��$��'��'���
�@@@@@@@@�h#2     3.1.1.1.     (9+12) C+
VW=Léo

�������6��6DOHWLü����������
����������
�����EF������
�3��������
�	
Q1�������
��	
11������
���	
1������
����������
���U�����S����
�@@@@@@@@�h=3   0.1.1.1.1.1.   (4+5) C+
b) 1o�ĺG�

�  
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�������6��6DOHWLü����������
����������
����������
�1	
1�������
��1��3������
����'�������
��������S�
����������
������U�U�
�@@@@@@@@�h=3                        (3+5) C+
b) Gf1

9245 - S. Luce
8Q�SDSLOORQ�QRLU�HW�XQ�SDSLOORQ�
EODQF�SRXU�5RPpR�%pGRQL����������
����������
��1����	
1��
����	
Q�����
��Q�������
������	
Q���
�������S����
�$�1�Q����'�
��pVW���36�����
�@@@@@@@@�h=4                        (6+7) C+
VW6=Contra-Locuste

9246 - S. Luce
/H�&XEH����������

����������
����������
����������
������1���
���3����S���
���	
11	
1����
���1	
11����
���	
QQ	
Q����
�@@@@@@@@�h#5                        (4+8) C+
b) 1o�ĺo�

�������0��&LRÀDQFD����������
�����'����
����������
����������
��1�������
����S�������
����Q�����
�3��������
�����U���G����
�@@@@@@@@�hs#6                       (4+3) C+

�������/¶��.HNHO\����������
����������
����������
����������
����������
������	
1���
������$���
��	
Q����Q��
���S���3������
�@@@@@@@@�hs#7                       (3+3) C+
Rois Transmutés

�������9��%DUVXNRY����������
����������
��1�������
����������S�
����1�����
�����3����
����������
���1�Q����
���G������D�
�@@@@@@@@�sh#9                       (4+4) C+

�������0��&LRÀDQFD����������
������'���5���
���	
1���31��D��
���Q�Q�1��
�����	
Q1���
�G��������
����������
����������
�������S����
�@@@@@@@@�sh#10                     (6+7) C+

9251 - S. Luce
	�5��%pGRQL����������

�S��������
�	
QQ���Q	
QQ�
������	
Q�	
Q�
������Q���
�����3����
����������
��� (�������
����������
�@@@@@@@@�sd==21                        (9+2)
Madrasi Rex Inclusiv
Alphabétiques Inversés
(=Bondisseur(3,3)

9252 - J. Dupin
GpGLp�DX[����DQV�GH�
5H[�0XOWLSOH[�
HQ�-DQYLHU���������������

� � �o44� ��
�� � � � �
� � � � ��
�� � � � �
� � � � ��
�� � � � �
�Q	
QQ	
QQ	
QQ	
Q�
�� � � � �
�@@@@@@@@�sd-auto=40                  (8+2)
4=Sauterelle
Échecs 1-2-3
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DEUX-COUPS
�������*HUKDUG�0DOHLND
1.EFh8? blocus mais 1…b4!

1.EFp�� blocus
1…b4(5×a1,5a2,5a3,ç×b6+,ç3,ç6) 
2.Sç6(EF×a1,U×a2,U×a3,G×b6,Db3,b7)#
Les six pièces blanches donnent mat. Meredith.

�������'DQLLO�<DNLPRYLFK
1…$é4(5é5) a(x) 2.Ud5(Uç4)# C(X)

1.Dç4? A [2.Ué5,Ud5# B,C]
1…$é4 a 2.EFé3# D
mais 1…'d6!

1.Up�� B [2.Dç4,EFé3# A,D]
1…$é4(5×é5) a(x) 2.Ud5(Dd5)# C(Y)
1…$d5+ 2.U×d5#

Essai non thématique : 1.f×é6? [2.Uç4#] 
1…d2('d6) 2.EF×d2(EFg1)# mais 1…'f4!
Combinaison Papack-Zhuravlev (Volgograd dou-
blé et Le Grand). Mat changé sur 1…5é5.
Le thème Volgograd�HVW�Gp¿QL�FRPPH�VXLW��

a
A B C
D A B

�������=ROWiQ�/DEDL
1.Dç5? [2.EF×d3#]
1…$dé4($çé4) a(E) 2.Db3(U×d3)#
mais 1…é4!

1.Dg5? [2.EF×d3#]
1…é4($dé4) c(a) 2.EFf6(Df3)#
mais 1…$çé4!

1.DîG�� [2.EF×d3#]
1…$çé4(é4) E(c) 2.Db5(EFç5)#
1…$dé4 2.U×ç4#
Thème du 11ème WCCT (extrait : dans un ou plu-
sieurs essai(s), la clé quitte une case qui est alors 
occupée par les défenses ou les réfutations), cycle 

de défenses (ab-bc-ca), deux mats changés (sur 
1…$çé4 et 1…é4) et un mat changé deux fois 
(1…$dé4).

�������0DUMDQ�.RYDþHYLü
1.Dé6~? [2.Gg5#]
1…$f6($×é7,d3) 2.G×f6(U×é7,Gç5)#
mais 1…$ç2!

1.Dç5!? [2.Gg5#]
1…$f6 ($×é7) 2.G×f6(U×é7)#
mais 1…d3!
Correction blanche.

1.Déf4!? [2.EFé2# (2.Gg5?)]
1…$×f4 2.Gg5#!
1…d3 2.Gç5#
mais 1…$ç3!

1.DîG�� [1…$×é7 : 2.Df5# (2.Gg5?, 2.EFé2?)]
1…'×d4 2.Gg5#!
1…$ç2 2.EFé2#!
1…3×d4 2.EFd2#
Correction blanche et correction de menace (com-
SOqWH��GX��qPH�GHJUp�H൵HFWXpH�SDU�OH�&DYDOLHU�p��

9170 - Miguel Uris
1…f6 2.Dç6#

1.EFd8? [2.Gé5,G×ç5# A,B]
1…$d7 2.Ud3,Ué4# C,D
1…5×b4 2.Gé5# A
1…b×ç4 2.G×ç5# B
mais 1…5×a5!

1.EFJ�� [2.Ud3,Ué4# C,D]
1…5f2 2.Gé5,G×ç5# A,B
1…ç×b2 2.Ud3# C
1…5×a5 2.Ué4# D
1…$×g1($b7,5d5) 2.b×ç3(EFd1,U×é2)#
Séparation de menace (doublé) et présentation du 
thème Mai 2�GRQW�OD�Gp¿QLWLRQ�HVW�OD�VXLYDQWH�

a E

A,B C,D
C,D A,B

SOLUTIONS - PHÉNIX 325
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�������$EGHOD]L]�2QNRXG
1…$a4(5d5) a(E) 2.Df6(Dg5)# A(B) 
Ces mats sont Somov B1 (le contrôle d’une case 
x du champ royal noir par une pièce blanche est 
VXSSULPp�SDU�OH�FRXS�PDWDQW��TXL�Q¶HVW�SDV�H൵HF-
tué par cette pièce). Ceci est possible car le coup 
noir précédent a permis à une troisième pièce 
blanche de contrôler x (ce contrôle existant après 
le coup noir).

1.Dg5+(1.Df6+)?  mais 1…3×f5(1…3×é5)!

1.EFf8? [2.Dg5# B] 
1…$é6 x 2.Df6# A mais 1…$h3!

1.Dg6? [2.Df6# A]
1…5d6 y 2.Dg5# B mais 1…$g4!
Pseudo-Le Grand (A-B) avec les défenses x et y.

1.Dd5? [2.Dç3#]
1…$a4(5×d5) a(E) 2.Ddf6(Dg5)# C(B)
mais 1…$d1!

1.Dp�� [2.D×ç5#]
1…$a4(5d5) a(E) 2.Df6(Dég5)# A(D)

3UpVHQWDWLRQ�GX�WKqPH�%DUWRORYLü��

a E

A B
C B
A D

�������*pUDUG�'RXNKDQ
1.Gé3? A [2.Ud3# X, 2.U4d5#] mais 1…é×d4! a

1.Ud3? X [2.Gé3# A] 
 1…$×ç6 2.U×ç6# mais 1…$ç4!

1.Ub4? [2.Dé4# (2.Gé3+? 3×d6!)] correction 
de menace
1…ç×d6 E 2.Gé3# A    1…3×d6 2.Gf8# B
mais 1…'h7!

1.Gf8? B [2.Ud7# Y, 2.U6d5#] mais 1…ç×d6! E

1.Ud7? Y [2.Gf8# B]
1…$×ç6 2.Uç4# changé
1…$f7 2.D×é6#
mais 1…$g6!

1.Uîp�� [2.Ud5# (2.Gf8+? 3×d4!)] correction 
de menace
1…é×d4 a 2.Gf8# B transféré
1…3×d4 2.Gé3# A transféré
1…'×é6+ 2.D×é6# transféré
- deux corrections de menace complètes avec dif-
férentes menaces et avec deux clés ampliatives 
dans les phases de corrections
- la menace primaire de la correction réapparaît 
comme mat dans la seconde phase de l’autre cor-
rection selon le schéma :
1.? [2.A#] ; 1.?! [2.X#] a(b) 2.A(B)#
1.? [2.B#] ; 1.! [2.Y#] c(d) 2.B(A)# 
Ce schéma de correction de menace peut être nou-
veau. Ce problème présente par ailleurs :
- thème Urania (un coup est une clé, une menace 
et un mat) doublé sur les coups Gé8 et Gé3.
- thème Banny dans quatre phases :
1.Gé3? A mais 1…é×d4! a
1.Gf8? B mais 1…ç×d6! E
1.Ub4? ç×d6 E 2.Gé3# A 
1.Uîp�� é×d4 a 2.Gf8# B
- trois mats transférés

�������$QDWRO\�9DVLOHQNR
1.Gf4? [2.Gb7,EFf3# A,B]
1…$g4($b4) x(y) 2.Gb7(EFf3)# A(B)
1…ç×d4 2.U4a5# mais 1…5×é6! a

1.Gç7? [2.Gb7# A]
1…5×é6 a 2.Df4# C
1…ç×d4 2.U4a5# mais 1…$b4! y

1.f4? [2.EFf3# B]
1…5×é6 a 2.Gb7# A (2.D×f4? C)
1…5×f4 2.D×f4# (1…$ç3 2.D×ç3#)
mais 1…$g4! x

1.Gp�� [2.Gb7# A]
1…5×é6 a 2.EFf3# B (2.Df4? C g×f4!)
1…$b4 2.Dç3# 1…ç×d4 2.U4a5#
Thèmes Barnes-Dombrovskis, Le Grand (A-B), 
Fleck-Hannelius. Mats changés et transférés. 
Anti-dual.

�������9DVLO�'\DFKXN
1.EFh8? [2.EFd8#] mais 1…$×f3! a

1.é×f4? [2.Gé4# A]
1…$×f3 a 2.D×é5# B mais 1…b×ç3!
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1.Gd5? [2.D×é5# B]
1…$f3 a 2.Gé4# A mais 1…f3!

1.U×é5? C [2.Ud5#]
1…$×f3 a 2.EFh7# D mais 1…$×é3! (2.Dé5?)

1.EFK���'�[2.EFd7#]
1…$×f3 a 2.U×é5# C
1…$é4+ 2.G×é4# A
1…$×é3 2.D×é5# B
Auteur : Le Grand (A-B), Salazar (C-D) mats 
changés et transférés.

TROIS-COUPS
�������/HRQLG�0DNDURQH]
1.Uf1? [2.Uf2#] mais 1…é3!
1.Gd5? A é3 x 
 2.Ug1 B 3ç2(3é2) 3.Ua2(Ug2)#
mais 1…3é2!

1.UJ��  B [2.Ug2#]
1…é3 x 2.Gd5 A 3ç2(3é2) 3.Ua2(Ug2)#
1…3ç2 2.Gç4 3d2 3.Ua2,Ug2#
1…3é2 2.Ug2+ 3f3 3.Uf1#
Reversal (A-B) et Bristol. La clé est ampliative.

�������3HWUDVLQ�3HWUDVLQRYLü
1…3é6 2.EFç6+ 3é5 3.G×ç3#

1.Sé7? [2.G×ç3#]
1…f4 2.G×ç3+ 3f5 3.Dg7# mais 1…3d4!

1.EFf3? blocus
1…3d4 2.Gd6 [3.EFd3#] 3ç4 3.EFd3#
1…3é6 2.EFç6+ 3é5 3.G×ç3# mais 1…f4!

1.EFé2+? 3d4 2.Df6 f4 3.EFé4# mais 1…3d5!

1.DI�� blocus
1…3d4 2.EFé2 blocus f4 3.EFé4#
1…3f4 2.G×ç3 [3.Dd5#] 3é3 3.Dd5#
1…3é6 2.EFç6+ 3é5 3.EFd6#
1…3×f6 2.G×ç3+ 3é6 3.EFç6#
1…f4 2.EFé4+ 3×f6 3.Gé7#
Clé bi-ampliative, fuite en Y du Roi noir précédée 
d’essais intéressants. Belle activité de la Dame 
blanche.

�������*pUDUG�'RXNKDQ
1…a3 2.Dé6 ~ 3.Ub3#

1.Ué6? A [2.D×a4+ $×a4 3.Ub3#]
1…%a8 x 2.Df5+ B d4 3.G×d4#
mais 1…5é5!

1.Df5? B [2.D×a4+ $×a4 3.Ub3#]
1…%a8 x 2.Ué6+ A d4 3.G×d4#
1…5×f5 2.EF×g3+ $f3 3.EF×f3#
mais 1…$×é2!

1.Uf5? C [2.D×a4+ $×a4 3.Ub3#]
1…%a8 x 2.Dé6+ D d4 3.G×d4#
mais 1…é5!

1.Dp���' [2.D×a4+ $×a4 3.Ub3#]
1…%a8 x 2.Uf5+ C d4 3.G×d4#
Demi-batterie blanche et thème Reversal (aussi 
nommé Salazar) doublé en trois-coups : très rare.

MULTICOUPS
�������=RUDQ�*DYULORYVNL
1.EFE�� [2.EFç4 [3.Dç5#] $×f4+ 3.U×f4#
    2…'×d3 3.é×d3#]
1…'×é5 2.Dç5+ 3×d5+ 3.Dé4+ 
 3…3é6(3×é4) 4.f5(EF×é5)#
1…$g3 2.Df2+ 3×f4+ 3.Dd3+ 3é4 4.Uf4#
1…$f6 2.Db4 ~ 3.EFd3+ '×d3 4.é×d3#
1…'f8 2.EFç4 [3.Dç5#] '×d6 3.é×d6 [4.Dç5#] 
 3…'×d3($×f4+) 4.é×d3(U×f4)#
Auteur : création de batterie blanche avec interfé-
rence de la ligne blanche au deuxième coup blanc,
annihilation de Pions blancs, échecs croisés (aux 
deuxièmes coups noirs et troisièmes coups blancs)
/H�&DYDOLHU�G��MRXH�VXU�WURLV�FDVHV�GL൵pUHQWHV�DX�
deuxième coup blanc. Le Cavalier a1 empêche un 
dual de menace (si 2.EF×b3? $×b3!) et un dual 
dans la variante 1…'f8 2.EFç4 '×d6 et si 3.d3? 
alors 3…$ç2!
Deux très jolies variantes spectaculaires et homo-
gènes.

�������3HWUDVLQ�3HWUDVLQRYLü
1.Gé7? mais 1…3d5!
1.h5? blocus mais 1…3d5!
1.Sç4? mais 1…3f6!
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1.GG�� [2.Gé7 3d5 3.Df2 3é5 4.Sç4!
 2…3é4 3.Sç4 3é5 4.Df2 3f4 5.Gd6#]
1…3f6 2.Gg7+ 3g6 3.g4 3f7,3h7 4.Dg5+ 
 4…3g8(3g6) 5.Gé6(Gé8)#
2…3f7 3.h5 3g8 4.Gé6+ 3h7 5.Dg5#
1…3d5 2.Gd6 3é4 

3.Sç3 3d5 4.g4 3é4 5.Gç6#
1…3é4 2.Sç4 3é5 

3.Gg7+ 3é4 4.Dg3+ 3é3 5.Gh6#
Quelques jolies positions de blocus en huit pièces, 
avec des coups tranquilles.

9180 - Vladimir Samilo
��F����3é6 2.EFJ���3é5 3.GJ���3f4 4.GK���
3é5 5.EFJ��� switchback, 5…3é6 6.f8=D���
3d6 7.EFI���'é6 (7…5é6 8.Gf4+ %é5
9.G×é5#), 8.GI����5×f4 (8…5é5 9.EF×é6#)
9.EFîI���3é7 10.DJ����3d8,3é8 11.EFf8#
si 9…%é5 10.EFE���'ç5 11.EF×ç5#
Auteur : ouverture de la ligne du Fou blanc par 
la Dame blanche (voir séquence entre deuxième 
et cinquième coups) et libération de la case ç5 au 
premier coup pour permettre le mat par la Dame 
dans une des deux variantes.
-ROLH�PDQ°XYUH� GH� GpEORFDJH�GH� OD� FDVH� I�� D¿Q�
de permettre la sous-promotion du Pion blanc f7.

9181 - Bernard Courthiau
Essai Thématique : 1.Gh6? 3ç1? 2.G×é3+ 3b1
3.Gh6 ç5 4.Sg5 3ç1 5.Sh5+ 3b1 6.g5 3ç1
7.g6+ 3b1 8.Uf4 3ç1 9.Ug4+ 3b1 10.f4 3ç1
11.f5+ 3b1 12.Uf4 3ç1 13.U൵���3b1
14.U×d1+ é×d1=%+ 15.U×d1#
mais 1…ç5!!

1.GF�� blocus, 1…3ç1 2.G×é3+ 3b1 3.Gh6 ç5
4.Sg5 3ç1 5.Sh5+ (dégage la porte de l’écluse),
5…3b1 6.g5 3ç1 7.g6+ (ouvre la porte d’en-
trée de l’écluse), 7…3b1 8.Uf4 3ç1 9.Ug4+ 
(la Tour entre dans l’écluse), 9…3b1 10.f4 3ç1 
11.f5+ (ouvre la porte de sortie de l’écluse),  
11…3b1 12.Uf4 3ç1 13.U൵����OH�7RXU�VRUW�GH�
l’écluse), 13…3b1 14.U×d1+ é×d1=%+
15.U×d1#
Switchback de Tour blanche, Bristol Blanc, échecs 
croisés, Indien multiple G-S, G-Q, G-U avec 
TXDWUH� SLqFHV�DYDQW� GH� EDWWHULH� GL൵pUHQWHV�� SDV-
sage en « écluse » de la Tour blanche f7 avec Essai 
Thématique.
À noter que le Fou g8 occupe successivement  les 

quatre angles du rectangle g8-ç5-é3-h6 et que le 
Roi blanc a une manœuvre en écho et en parallèle  
avec la Tour blanche (Sg5-h5 et Uf4-g5).
L’auteur signale que ce mécanisme a dejà été réa-
lisé à plusieurs reprises (dont le 8889 de Phénix 
312), mais pour la première fois sous forme lo-
gique avec un Essai Thématique.

�������%RãNR�0LORãHVNL
1.Sb6? 5b4+!
1.Ub1? 5b4? 2.Uç1#, 1…3ç5!
1.Uo����3E����SE��� I����Uç1 h6 (3…5ç4? 
4.Ub1#), 4.UE���3ç4 5.So��� K� (5…5b4? 
6.Uç1#), 6.Uo���3E����SE��K����UE���3ç4
9.Sç6 h3 10.Uo���3E�����SE��K�����UE���
3ç4 13.Sç6 f1=% 14.U×f1 3E�� ���UE���
3ç4 16.Uo���3E�� ���SE�� K� % 18.U×h1 
3ç4 19.Uo���3E�����Uo���5ç4 21.UE��
Switchback blancs et noirs multiples, manœuvres 
systématiques, thème Milošeski (une figure quitte 
une case A puis mate sur cette même case A), cir-
cuit de la Tour blanche, auto-blocages, promo-
tions, zugzwang, Excelsior.

ÉTUDES
9183 - Alain Villeneuve
On sait que le Roi doit accompagner un Pion car si 
on pousse deux Pions, ceux-ci iront globalement 
deux fois moins vite. On sait aussi que le Pion 
h est un meilleur candidat que le Pion f qui sera 
plus facilement rattrapé par le Roi noir. On nous 
HQVHLJQH�HQ¿Q�TX¶XQ�5RL�GRLW�FRRSpUHU�DYHF�VHV�
Pions passés. Ici, les Pions, subitement débridés, 
joueront quatre coups avant que le Roi mette en 
mouvement son auguste personne.
1.Sg5? 3G�Ƒ� �FRPPH� &KHVV%DVH�� 3KpQL[� UH-
prend la terminologie de l’Informateur, à savoir 
TXH� OH� VLJQH�Ƒ� VLJQLILH� TXH� OH� FRXS� HVW� XQLTXH���
2.h5 3p�Ƒ���Sg6 5g1+
1.h5? 3d4! (1…5g1+! 2.Sf4 3G�Ƒ�
1.Sf4? 3G�Ƒ
��I����3d4 (1…5f1 2.h5! {2.f7!} ; 1…5g1+
2.Sf5! {2.Sh5!}]
��I����(2.Sf5? 3G�Ƒ���K��^��I��5I��Ƒ`�
3…5I��Ƒ���Sg6 3p�Ƒ���
2…5f1 (2…5a8 3.Sf5! 3d5 4.Sf6! 3d6
��K�Ƒ�
��K����(le premier fantassin a fait son travail, c’est 
au tour de son coéquipier. (3.Sg5? 3é5!)
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3…3é5 (3…5×f7 4.Sg5! {4.h6!}, 4…3é5
��K�Ƒ�^��Sg6? 5I��Ƒ���Sg7 [6.Sg5 5f1!], 
6…3I�Ƒ���K��5J��Ƒ`���«3é6 6.SJ�Ƒ���WH[WH�
��K����(4.Sg5? 3é6!)
4…5×f7 5.SJ�Ƒ�3é6 6.SJ�Ƒ�5f1 (6…5f6+
7.SJ�Ƒ�
7.Sg7Ƒ 5I���(7…5g1+ 8.SI�Ƒ�
8.Sg6Ƒ����Sg8? 3I�Ƒ���K��5J��Ƒ����Sh8
5é7 11.Sg8 5é8#)
8…3é7 9.h7Ƒ 5f8 10.Sg7=Ƒ
2Q� WURXYH� DXVVL� XQ� VDFUL¿FH� GH� 3LRQ� GDQV�$IHN�
2011 (Sb5, Qa5,ç4 / 3d4, 5h5 ; ��o���.
Un excellent complément théorique sur la notion 
de bonne ou mauvaise Tour dans la lutte contre un 
Pion éloigné.

9184 - Itay Richardson
Une jolie lutte d’un Cavalier contre des Pions. Les 
ressources sont multiples des deux côtés.
1.Sç3? 3f7! 2.Sç4 (2.Sb4!? 3é6 3.Sç4 g4!
4.D×g4 d5+ 5.Sç5 d4 6.Df2 é3 7.Dé4 d3
8.é×d3 é2 9.Dg5+ 3f5 10.Df3 é4=), 2…3é6
3.Df1 d5+ 4.Sç3 d4+ 5.Sç2 d3+=

1.Df5 g4 (1…d5 2.Dé7+ 3f7 3.D×d5 g4 
4.Dé3+- ; 1…3f7 2.D×d6+ 3é6 3.D×é4 3f5
4.Dd6+!+-)
2.Sç3 (2.D×d6?? g3-+ ; 2.Dh6+? 3g7 3.D×g4 
3f7! 4.Sç3 3é6 5.Df2 d5 6.Sb4 3f5 7.Sç5 
d4 8.Sd5 3f4 9.D×é4 3é3 10.Dg3 d3= ;
2.Sb3? 3f7 3.D×d6+ 3é6 4.D×é4 3f5=)
�«J���(2…3f7 3.D×d6+ 3é6 4.D×é4 3f5 
5.Sd3+-)
3.D×g3 d5 4.SE��3f7 (4…3g7 5.Sç5+-)
5.SE���(essai thématique : 5.Sç5? 3é6= les
Blancs sont en zugzwang, et comme nous le ver-
rons plus loin, ce zugzwang est réciproque (zz). 
6.Sç6 d4 7.D×é4 3f5 8.Df2 {8.Dg3+,Dd2
3f4 9.Df1 3é4 10.Sç5 d3 11.é3 d2=}, 8…3f4
9.Dd1 3g3 10.Sd5 3g2 11.Sé4 {11.S×é5
3f1=}, 11…3f1 12.Sd3 3é1!=)
5…3é7 (5…3f6 6.Sç6 d4 7.Sd5+-)
6.So���(6.Sç5? 3é6= (zz) : nulle, comme déjà vu)
6…3é6 7.Sç5 (zz)
7…d4 (sur 7…é3 le gain peut sembler dualistique, 
mais c’est une illusion, dans l’esprit il est unique 
et il s’obtient par zugzwang : 8.Dh5,Df1,Dh1 d4
9.Dg3!+- seul coup)
8.Dîp��� (le gain le plus simple consistant à 
mettre le Cavalier en f1 ou d1)

9185 - Jarl Ulrichsen
8QH�¿QDOH� WKpPDWLTXH�FODVVLTXH�TX¶LO�HVW�ERQ�GH�
réviser de temps en temps.
1.a7? '×a7+ 2.Sd5 'b8
1.Gh5 b×a6 2.G×g4 (2.Sd5 $f5 3.Sé4 $h6), 
2…3×ç6-+

1.ç7 '×ç7 2.a7 'E�����Sd5 '×a7 
4.S×d6 'E��� ��Sp��� (les Blancs bloquent le 
chemin du Fou, mais se dirigent vers g2)
5…'×h2 6.SI��� (la ligne thématique 6.Gh5? 
perdrait après 6…g3 7.Gf3 b6 8.Sf5 'g1 
9.Sg4 'f2 et les Noirs défendent leur Pion du 
bon côté via f2)
6…g3 7.GG��E����Sg4 (et les Blancs annulent 
car ils atteignent g2 et construisent une forteresse 
parce que les Noirs défendent leur Pion g3 du 
mauvais côté via h2. La seule erreur à éviter serait 
8…3ç5 9.Gé4? 3d4 suivi de 10…3é3)

9186 - Vladimir Samilo
Les pièces noires domineront-elles la Tour ?
1.Dç4,Df5? $f2! 2.Dé3+ 3d6 

3.D×g2 $×d1 -+

1.Dp���3×é4 (1…'×b3 2.Up�� � �� LQVX൶VDQW�
serait 2.Dç3+? 3ç5! 3.Dé4+ {3.Ug1 $f2 
4.d4+ 3b6 5.Sd2 $h3-+}, 3…3d4 
4.Ué1 'd5! 5.Gg6 '×é4 6.G×é4 $f2! 
7.G×g2 $d3+ 8.Sd1 $×é1-+)
2.Go���3d3 (2…3d4 3.G×g2 $f2 4.Ug1 5h7
[5…5ç7+] 5.d3! $×d3+ 6.Sd2 '×b3 7.Gf1!=)
3.G×g2 $g3 4.GI����(essai : 4.Gf3? 5f2! (non 
pas 4…$é2+? 5.G×é2+ 3×é2 6.d4 comme dans 
la solution), 5.Gd5 $é2#]
4…$p���(4…$×f1 5.U×f1 3é2 6.Uf8= ou 
6…5f4,5f5,5f6…)
5.Gîp���3îp�����G���(6.Ug1? 3f2 

7.Ud1 '×b3-+)
6…5h8 7.UG���(7.Sç2? 5ç8#)
7…3é3 8.UJ���(8.Uç2? 5h1# ; 8.Ud1 5ç8#)
8…5K�����Sç2 3f3 (9…'b1+ 10.Sç3 3f3 
11.Ud2 3é3 12.Ug2= voir solution)
10.Ud2 'E�������Sç3 3é3 12.Ug2 'é4
13.UJ���3f2 (ou 13…3f4 14.Ud3! '×d3
15.S×d3 5d1+ 16.Sç4!=)
14.UG���3é2 (14…'×d3 15.S×d3=)
15.Ug3= (nulle positionnelle)
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RÉTROS
9187 - Pierre Tritten
1.b4 a5 2.b×a5 5a6 3.Ga3 5b6 4.a×b6 $ç6
5.G×é7 $×é7
(C+ Jacobi v0.7.5. en 2’27’’)

9188 - Anirudh Daga
1.h3 d5 2.Uh2 '×h3 3.U×h3 é5 4.Ua3 '×a3
5.D×a3 b5 6.D×b5 $a6 7.D×ç7+ $×ç7 
(C+ Jacobi v0.7.5 en 2’’)
Tempo de la Tour blanche h1, capture d’une 
¿JXUH� SDU� XQH� ¿JXUH� �FDSWXUHV� HQ� FKDvQH��
('ç8×Qh3, Uh2×'h3, 'f8×Ua3, Db1×'a3, 
Da3×1b5×1ç7, $a6×Dç7)
Nous souhaitons la bienvenue à ce très jeune com-
positeur indien (treize ans seulement) résidant à 
Singapour. Ses débuts sont manifestement très 
prometteurs.

9189 - Anirudh Daga
1.d4 é5 2.Gf4 é4 3.Sd2 é3+ 4.Sç1 é×f2 5.Dd2 
f×g1=% 6.Sb1 %×f1 7.EFç1 %×f4 8.Ud1 
%×d2 9.U×d2 
(C+ Natch 3.3 en 1’’)
Dame noire Ceriani-Frolkin.

9190 - Jacques Dupin
Il y a 32 pièces sur l’échiquier, aucun coup de feu 
n’a été tiré. Les dix coups blancs sont presque par-
faitement déterminés. À première vue, huit coups 
noirs sur dix le sont aussi, dont trois doubles pas 
de Pion. Comme il nous reste deux coups noirs 
et qu’il faut expliquer comment les formations 
Qa5-1b5 et Qh5-1g5 se sont constituées, mal-
gré l’obligation de capturer pour les Blancs, on 
peut penser que les Pions noirs b et g ont joué 
chacun deux fois : par exemple n.a2-a4 b7-b6 
n+1.a4-a5 b6-b5… Mais par ailleurs, la présence 
de la Tour noire en g7, venant de h8 en passant 
par g8, n’est pas compatible avec le fait que le 
Cavalier h6 ait joué un seul coup en donnant mat 
($g8-h6). Le Cavalier a donc joué trois coups, et 
les Pions noirs des doubles pas.
Les Blancs vont jouer a2-a4 puis a4-a5, et les 
Noirs b7-b5. Le Pion blanc a va, nécessairement, 
se trouver en a4 ou en a5 alors que le Pion noir b 
sera en b5 et que le trait sera aux Blancs. On aura 
ainsi une disposition de ces Pions où une capture 
par les Blancs sera possible. Même chose à l’aile-

Roi avec les Pions h blanc et g noir. Pour que les 
Blancs soient autorisés à ne pas capturer, il faut 
que le coup en question soit un auto-échec. Ce 
pourrait être un auto-déclouage… Ici on exploite 
le fait qu’un coup de capture aux Échecs Fusil 
ouvre les lignes passant par la case de la capture, 
vu que la pièce capturée l’évacue et que celle qui 
capture n’y va pas.
1.é4 é5 (1…b5?? 2.G×b5(Gf1) forcé) 2.Sp��E�
3.a4 'D�� interdit aux Blancs de capturer (en
raison de l’auto-échec par ouverture de la ligne
a6-é2), 4.a5 (élimination de la tension), 4…'ç5
5.d3 (5.Sf3? met le Pion b5 en prise), 5…$é7 
(5…g5? 6.G×g5 forcé), 6.Sf3 5g8 (6…g5??) 
7.SJ��J�� (le Roi blanc est en face de la Tour g8) 
��K���5g7 9.h5 $g8 10.Sf5 $h6#
(C+ Jacobi v0.7.5 en 3’’)

9191 - Anirudh Daga
1.d4 é5 2.d×é5 %f6 3.é×f6 d5 4.f×g7 f5 
5.g×h8=U 3f7 6.EF×d5+ 3g7 7.Gh6+ 3×h8 
8.é3 f4 9.Gb5 f3 10.Dé2 f×é2 11.Sd2 é1=5 
12.Sd3 (C+ Natch 3.3 en 9’’)
Tour blanche Schnoebelen et Tour noire Phénix.

9192 - Jacques Dupin
1.é3 $h6 2.EFf3 5g8 3.EF×f7(EFf3) $f7
4.EF×b7(EFf3) $h8 5.EFb7 3f7 6.EF×a7(EFb7)
5a4 7.EF×ç7(EFb7) %a5 8.EF×d7(EFb7) 'g4
9.EF×é7(EFb7)+ 3é6 10.EF×g7(EFb7) 'h6
11.EF×h7(EFb7) 5g7 12.EFf3 $ç6 13.EFd1
(C+ Jacobi v0.7.5 en 2’20’’)
Massacre des huit Pions noirs par la Dame blanche. 
Quatre des captures permettent le passage d’une 
pièce noire. Celle du Pion f7 permet les passages 
plus lents du Roi noir et d’un Cavalier noir. Celle 
du Pion b7 permet à la Dame blanche de prendre 
son poste sur la septième rangée. Quant à celle du 
Pion h7, elle ne permet rien d’autre que la réalisa-
tion du task, elle est donc pure de but.

9193 - Alexandre Leroux
Les pièces blanches au diagramme revendiquent 
déjà seize coups, donc :
- le Pion g2 a été pris sur place par le Pion noir h
- la Tour a1 a joué 4 coups (Ua1-a5-h5-h7-g7),
- le Pion blanc a et le Cavalier b1 ont été capturés 
sur place.
On voit alors que si les Blancs ont donné le Pion 
blanc a ou le Cavalier b1, il sera impossible de
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capturer le Pion noir en colonne b. On ne pour-
rait pas non plus le prendre en a2. Il a donc joué 
jusqu’en b1 et c’est une pièce noire qui a été don-
née.
Il y a un bel essai en tentant de donner le 1b7 : 
1.Df3 g6 2.Dé5 'g7 3.Dg4 'ç3 4.d×ç3 h5 
5.EFd5 h4 6.Sd2 h3 7.Sd3 h×g2 8.h4 'b7
9.Uh3 'ç6 10.Uf3 'a4 11.Uf4 'b3 12.EFf3
'×a2… mais les Blancs n’ont plus de coups à 
disposition, car le Fou noir n’a pu atteindre b1 à 
WHPSV�� ,O� IDXW� GRQF� GRQQHU� XQH� ¿JXUH� QRLUH� TXL�
sera donc remplacée par la promotion en b1.

Solutions :
- 'ç8 : 1.Df3 g6 2.Dé5 'g7 3.Dg4 'ç3 4.d×ç3 
h5 5.EFd5 h4 6.Sd2 h3 7.Sd3 h×g2 8.h4 b5
9.Uh3 b4 10.Uf3 b3 11.Uf4 b×a2 12.EFf3 
a×b1=' 13.Ua5 'a2 14.Uh5 'd5 15.Uh7 'b7
16.Ug7 'ç8
- $g8 : 1.Df3 g6 2.Dé5 'g7 3.Dg4 'ç3
4.d×ç3 h5 5.EFd5 h4 6.Sd2 h3 7.Sd3 h×g2
8.h4 b5 9.Uh3 b4 10.Uf3 b3 11.Uf4 b×a2
12.EFf3 a×b1=$ 13.Ua5 $d2 14.Uh5 $é4
15.Uh7 $f6 16.Ug7 $g8
- 5h8 : 1.Df3 g6 2.Dé5 'g7 3.Dg4 'ç3
4.d×ç3 h5 5.EFd5 h4 6.Sd2 h3 7.Sd3 h×g2 
8.h4 b5 9.Uh3 b4 10.Uf3 b3 11.Uf4 b×a2
12.EFf3 a×b1=5 13.Ua5 5a1 14.Uh5 5a5
15.Uh7 5h5 16.Ug7 5h8
Il est original de constater que si personne ne donne 
de pièce la position est insoluble en 16,0 coups :
1.Df3 g6 2.Dé5 'g7 3.Dg4 'ç3 4.d×ç3 h5 
5.EFd5 h4 6.Sd2 h3 7.Sd3 h×g2 8.h4 b5 9.Uh3 
b4 10.Uf3 b3 11.Uf4 b×a2 12.EFf3 a×b1=%
13.Ua5 %a2 14.Uh5 %é6 15.Uh7 %f6 16.Ug7
…mais la Dame noire ne peut revenir en g7 à 
temps !
Contrairement au problème n°9109 de Phénix 234 
(Nov. 2021) du même auteur, ce sont les coups 
blancs qui sont identiques dans les trois solu-
tions. La séquence noire est également identique 
jusqu’à la promotion et à chaque fois la pièce 
promue revient à domicile en quatre coups. Très 
belle réalisation, certes beaucoup plus longue que 
la précédente, mais les essais sans le Pion noir b7 
et avec les seize pièces la rendent beaucoup plus 
LQWpUHVVDQWH� j� UpVRXGUH��'H�SOXV� LO� IDXW� VSpFL¿HU�
que les Noirs ont donné une pièce, ce qui est une 
moins value par rapport au problème 9109 qui 
était en 8,5 coups. Le problème est C+ Jacobi.

/D� YpUL¿FDWLRQ� SDU� -DFREL� HVW� XQ� SHX� ORQJXH� HQ�
particulier parce que Jacobi voit des coups blancs 
libres, car il ne peut déduire la trajectoire forcée 
de la Tour blanche a1. Il est assez simple de se 
convaincre (et de démontrer) que la Tour blanche 
a1 a joué quatre fois exactement. On peut donc le 
préciser à Jacobi avec des « Constaints » :
Contraints Ra1~a5~h5~h7~g7(4..4) 
Rh1~h3~f3~f4(3..3). Les « ~ » indiquent qu’une 
capture peut être possible.
Avec cette contrainte, le problème est rapidement 
HC+ en tentant d’enlever respectivement : Qa2, 
Db1, 1b7, 'ç8, $g8 et 5h8. On peut essayer 
aussi d’enlever les autres pièces noires, mais ce 
n’est que temps perdu, car il est évident que les 
Noirs n’auront pas assez de coups pour atteindre la 
position après promotion en la pièce manquante, 
en particulier parce qu’ils doivent se promouvoir 
en b1 en capturant le Cavalier blanc qui ne peut 
bouger ($E�ĺE��SUHQGUDLW�FLQT�FRXSV��

9194 - Alexandre Leroux
Avec la condition Pandémie, un Pion blanc ne 
peut pas capturer, car il aurait été préalablement 
transformé en Pion noir au coup noir précédent 
(coup noir au contact du Pion blanc). Il semble 
alors impossible de promouvoir un Pion blanc (a 
ou b) sans passer à côté du Pion noir b7. Seule 
option, le Pion blanc b7 était blanc à l’origine 
(QE�ĺE��SXLV�E� 1). C’est donc le Pion blanc 
a qui a été promu en a8. On voit rapidement qu’il 
faut capturer préalablement les Pions noirs man-
quants avec la Dame blanche d’origine pour libé-
rer le jeu noir et permettre l’accès aux case b7 et 
a8 pour les Pions blancs.
Les coups blancs sont donc comptés :
- QD�ĺD� EFĺp����
- QE�ĺE�����
- EFd1×(41�ĺG�����
Cela va permettre de déterminer l’ordre des cap-
WXUHV�H൵HFWXpHV�SDU�OD�'DPH�EODQFKH�TXL�GRLW�HQVXLWH�
revenir en deux coups (EFd1×h5×ç5×a5×d5×b5-
é2(ou h5)-d1 et on note qu’il n’y a pas échec au 
Roi noir quand la Dame blanche est en b5, car le 
Roi noir est au contact d’une pièce noire, ce qui 
empêche la Dame blanche de la capturer, car elle 
viendrait elle-même au contact, ce qui est interdit 
par la règle de Pandémie.
/HV�GL൶FXOWpV�QH�VRQW�SDV�WHUPLQpHV��FDU�OH�3LRQ�
blanc rendu en d7 ne peut pas changer de couleur
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avant que la Dame blanche promue soit au moins 
en a6. De plus il faut dégager la Tour noire a8 et 
le Cavalier noir b8, ce qui n’est pas aisé à faire 
dans le nombre de coups requis. Il y a encore une 
¿QHVVH«�
1.é3 h5 2.EF×h5 ç5 3.EF×ç5 a5 4.EF×a5 d5
5.EF×d5 b5 6.EF×b5+ é5 7.EFé2 5a6 8.b4 5ah6 
9.b5 'é6 10.b6 $d7 11.b7 'ç5 12.a4 $é7 
13.a5 0-0 14.a6 5h8 15.a7 3h7 16.a8=EF 3h6 
17.EFaa6 %ç7(1b7) 18.EFd1 5a8 19.EFaé2 $b8
Roque noir, Tours noires impostrices (échange 
5D�ļ5h8), switchback du Cavalier noir b8, 
circuit de la Dame blanche d’origine, Excelsior 
du Pion blanc a promu en Dame blanche.
Mais le problème ne s’arrête pas là, car comme 
SRXU� OD� QDLVVDQFH� GH� VD� SUHPLqUH� ¿OOH� �YRLU� OH�
8426 Phénix 296-297, mai-juin 2019), Alexandre 
a caché une allégorie tout à fait poétique dans la 
dédicace.
Note de l’auteur :
«Pas facile pour un petit Pion blanc de naître en 
pleine pandémie, vu tous les obstacles sur son 
passage. Heureusement, la Dame blanche d’ori-
gine et le petit Pion b2 viendront lui donner un 
coup de main, au risque de se faire contaminer !»
/H�SHWLW� 3LRQ�EODQF�SURPX�HVW� VD� GHX[LqPH�¿OOH�
Aurélie (une Dame promue) et née pendant la pan-
démie, la Dame blanche d’origine son épouse et le 
SHWLW�3LRQ�E��VD�SUHPLqUH�¿OOH�TXL�Q¶RQW�WRXWHV�OHV�
deux pas été contaminées pendant tout ce temps.

9195 - Michel Caillaud
1.a4 é5 2.Ua3 $é7 3.Ub3 $éç6 4.Ub6 a×b6
5.Dç3 5a5 6.Da2 5d5 7.a5 'ç5 8.a6 $a5
9.a7 $bç6 10.a8=EF $a7 11.EFb8 ç6 
12.EFd6 %ç7 13.EFg6 3d8 14.EFd3 5é8 
15.EFa6 b×a6 16.Db4 %b7 17.Dd3 3ç7 
18.Df4 3b8 19.Dg6 3a8 20.Dh8 g6
Un petit puzzle pour solutionniste.
La prise en croix a7×b6, b7×a6 est claire. Mais 
pourquoi ne pas prendre le Pion blanc a sur a6 en 
tant que Pion ? Une histoire de tempo… 

AIDÉS
9196 - Menachem Witztum
1.$ç5 Gb5 2.ç×b5 EFa8#
1.$g7 Gg4 2.h×g4 EFh8#
$XWHXU���VDFUL¿FHV�EODQFV�DFWLIV�GRXEOpV��ELYDOYH�
($-U-' et $-U-5), jeux dans les coins de la 

Dame, échange de fonctions (1h5-1ç6), mats 
modèles du couloir.
Belle suite d’ouvertures et fermetures de lignes.

9197 - Jorma Paavilainen
1.%d4 Uh5 2.'g6 (2.'f5?), 2…Uç5#
1.$d4 Uh6 2.'f5 (2.'g6?), 2…Uç6#
Le premier coup noir transforme un demi-clouage 
noir en clouage noir et inversement, pour un mat 
par double clouage.

9198 - Menachem Witztum
a) 1.g1=' Gb1 2.'h2 Gg6 3.'ç7 Gé8#
b) 1.g1=5 Dç1 2.5g7 Dd3 3.5ç7 Dé5#
Auteur : le premier et le dernier coup noir sont 
joués sur les mêmes cases (g1 et ç7).
Antidual pour la promotion qui mène au blocage 
de ç7.

�������9LFWRU�6L]RQHQNR
1.'b5 U×ç5 2.3f4 D×d6 3.$g4 Uf5#
1.%a1 Da5 2.%f6 Dç4 3.%h4 D×é3#
1.%g1 Dd8 2.'h4 Df7 3.%g3 Dh6#
Trois déclouages du Cavalier, trois auto-blocages 
et trois mats modèles.
L’auteur fait référence au I :

1.$a4 D×ç4 2.g3 Db2 3.5g4 Dd3#
1.$a3 D×ç6 2.5h3 Dé7 3.5g3 Dg6#
Le Cavalier blanc doit choisir avec précision quel 
Pion noir capturer sous peine d’ouvrir une ligne 
pour la Dame noire.

9200 - Christer Jonsson
a) 1.5g3 Uf3 2.5g7 f×g7 3.$çé7 g×f8=D#
b) 1.'é7 f7 2.'g5 Df4+ 3.3f6 f8=EF#

,���-��&VDN
Batoumi 2018
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0DWV�PRGqOHV��DYHF�RX�VDQV�VDFUL¿FHV�QRLUV��'HX[�
SURPRWLRQV�GL൵pUHQWHV�HW�GHX[�DXWR�EORFDJHV�

�������9DOHU\�%DUVXNRY
1.3f6 Dé3 2.3g5 Sf7 

3.3h4 Sg6 4.$h3 D×f5#
1.$g3 Dç3 2.3f5 S×é7 

3.3f4 Sf6 4.é4 Dd5#
Deux beaux mats modèles avec auto-blocages, 
plaisant à résoudre.

9202 - Wilfried Neef
1.%f2! U×f6 2.$f3 S×é6 3.3g2 Sf5 

4.3h3 Sf4 5.3h4 Uh6#
1.%a5? 2.$b5 ou 1.%b1? 2.$ç2 avec la même 
idée d’obstruction de la Dame échouent à cause 
de l’échec de la Tour 1…U×f6+.
Mat par switchback.

�������9LFWRU�6L]RQHQNR
Après 1…f6 (ou même 1…Gf6 ou 1…Dg4) on 
mate aisément par 5…G×ç3#. 
Mais le trait est aux Noirs !
1.é6 Gf8 2.é×f5 Gç5 
 3.b×ç5 D×f5 4.ç×d4 D×d4 5.b6 Db3#
1.é6 Dg4 2.é×f5 Gh6 
 3.f×g4 f5 4.g3 Gd2 5.g2 G×ç3#
Zilahi, captures réciproques, tempo.

�������9LFWRU�6L]RQHQNR
1.a3 Gb6! 2.ç×b6 Ga4! 
 3.b5 Db3! 4.b×a4 EFç1 5.a×b3 EFh1#
7URLV�VDFUL¿FHV��GGD) pour gagner un temps et 
ouvrir le chemin de la Dame entre ç1 et h1.
2…ç7? 3.b5 ç8=D 4.b×ç4+ : échec qu’il faut 
parer et la suite 4…$d6? 5.ç3 $f7? n’est plus 
possible.

�������=ODWNR�0LKDMORVNL
1.5éé6 Sç4 2.3f4 Sd3 
 3.3é5 Sé3 4.3f5+ S×f3 5.5é5 Gg4#
1…Sb6 2.5g4 Sç5 3.3f4 Sd4 
 4.3f5+ Sé3 5.5é4+ S×f3 6.5é5 Gg4#
Tempo et switchback de la Tour, switchback du 
Roi, mat modèle, Indien noir.

�������=ODWNR�0LKDMORVNL
1…Sh2 2.%é7! Ga8! (2…Gb7?), 3.3é6 Sg2 
4.5d8 Sf3 5.5bb8! Sé4 6.3d7+ Sd5 
7.5bç8 Gç6#

Coin à coin du Fou blanc, Indien noir, Klasinc 
noir (3-5d3) et blanc (S-Gh1), pseudo Bristol 
blanc (S-G), mat idéal.

�������0LKDLX�&LRÀDQFD
Jeu apparent : 1.%f4 g3 2.%f5 é×f5 3.d2+ S×é2 
4.d1=5 f6 5.5h1 f7 6.5h7 f8=EF#
(interversions possibles mais le plan est unique).
Jeu réel : 1…g3 2.%h4 g×h4 3.g3 h5 4.'g4 h6 
5.'f5 h7 6.3g7 é×f5 7.3h6 h8=EF#
Bon changement de plan dans le jeu réel. Les mats 
sont modèles.

�������6pEDVWLHQ�/XFH
1.'b1 S×b1 2.3×d2 Sa1 3.3é3 Sb1 
4.3d4 Sç1 5.3ç4 Sd1 6.3×b4 Sd2 7.3a5 
Sç3 8.d2 S×b3 9.d1='+ Sç4 10.'a4 b4#
Phénix de Fou. Auto-blocage par le Fou promu.

INVERSES
�������=GHQČN�/LELã
1…5×ç6 2.EF×ç6 %×d1#

1.EFJ�� blocus
1…5×ç6 2.Ub2+ 3a1 3.U×ç1+ 5×ç1#
1…5b6 2.EFb3+ 5×b3 3.a×b3 %×d1#
1…5×a4 2.EFb8+ 5b4 3.a×b4 %×d1#
1…5a5 2.EFb8+ 5b5 3.a×b5 %×d1#
1…5a7 2.EFb8+ 5b7 3.ç×b7 %×d1#
Les Blancs chassent la Tour pour forcer 3…%×d1#
La Tour survit dans la variante changée 1…5×ç6 
mais c’est elle qui mate !

�������$OH[DQGHU�)LFD�	�-LUL�-HOLQHN
1.EFD���blocus
1…%×f6 2.EFç5+ 3ç3 

3.Dd1+ 3×d3 4.Ud2+ é×d2#
1…3ç3 2.Db5+ 3b3 

3.Da4+ %b2 4.Db6 %×b1#
Une clé ampliative et deux mats modèles avec 
échange de fonctions (garde de cases et mat) de la 
Dame noir et du Pion noir.

�������9DOHU\�6XUNRY
1.Do�� 3ç6 2.EFd5+ 3ç7 3.EFç5+ 5ç6 

4.Sa7 5×ç5 5.b8=EF+ 3ç6 6.Da5+ 5×a5#
1.DI�� 3ç6 2.Dd8+ 3ç7 3.Dé6+ 3ç6 

4.EFa4+ 5b5 5.EFa6+ 5b6 6.b8=U 5×a6#
Miniature où les Noirs sont pat dans la position du
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diagramme. Chaque solution, après une clé am-
pliative par le Cavalier blanc et une promotion 
EODQFKH�GL൵pUHQWH�GX�3LRQ�EODQF��HVW�FRQFOXH�SDU�
un mat modèle.

�������-R]HI�+ROXEHF
1.Do�� blocus
1…3d5 2.Ub6 3é4 3.Dd6+ 3d5 
 4.EFb5+ 3é6 5.Dç8+ 3f7 6.Dé5+ 3f8
  7.Uf6+ 5×f6 8.Gh6+ 5×h6#
1…3f5 2.Dd6+ 3g4 3.Gg2 3g3 
 4.Uh3+ 3g4 5.Gf4 3×f4 6.EFé4+ 3g5
  7.EFh4+ 3g6 8.Df8+ 5×f8#
Après une clé biampliative, deux variantes abou-
tissent à deux mats modèles en écho.

9213 - Gennady Kozyura
1.Sp��  blocus
1…g×f3 2.f5 f2+ 3.U×f2 3ç1 
 4.EFf4+ 3b1 5.EFd4 3ç1 6.Dç3 5b1
  7.Dé2+ 3ç2+ 8.EFd1+ 5×d1#
1…g3 2.EFg1 g2 3.Dg3 h×g3 
 4.ç6 d×ç6 5.Uç1+ 3×ç1 6.Dç5 5b1
  7.Db3+ 5×b3 8.EFé3+ 5×é3#
1…g×h3 2.ç6 d×ç6 3.Sf2 ç5
 4.Sg1 ç4 5.f5 ç3 6.Dg3 h×g3
  7.Uç1+ 3×ç1 8.EFç2+ 3×ç2#
Trois variantes sur le jeu du Pion noir g4, ponc-
WXpHV�SDU�WURLV�PDWV�GLVWLQFWV��DYHF�VDFUL¿FH�¿QDO�
de la Dame blanche. Les deux derniers mats sont 
modèles.

9214 - Evgeny Fomichev
Le but des Blancs est de forcer 1.Gé2+ '×é2 
2.EFf1+ '×f1# mais ce n’est pas possible dans 
la position du diagramme pour plusieurs raisons : 
- les cases é2 et é4 ne sont pas gardées
- le Fou d3 est cloué
- la Dame n’a pas accès à f1.
La manœuvre préparatoire des Blancs va mettre 
HQ�SODFH�OHV�pOpPHQWV�SHUPHWWDQW�FH�¿QDO�

��G�� 3é4 2.Df6+ 3f3 3.Dd5 3é4 4.Dç3+ 
3f3 : é2 et é4 sont gardées et le Fou est décloué 
mais il reste à amener la Dame en position : 
5.Dé2! 3é4 6.EFd4+ 3f3 7.EFg1 3é4 
8.Dç3+ 3f3 9.Gé2+ '×é2 10.EFf1+ '×f1#
Une manœuvre précise (logique «néo-allemande» 
selon l’auteur) réalisée avec une bonne économie 
de moyens dans une position agréable.

DIRECTS FÉERIQUES
�������*HUKDUG�0DOHLND
1.EFb6? [2.EFh1=]
1…'fé2('g2,'fd3,'fç4) 
2.EF×é2(EF×g2,EF×d3,EF×ç4)=
mais 1…'h3!

1.EFh1? [2.EFb6=]
1…'bé2('bd3,'bç4,'ç6,'d7,'é8) 
2.EF×é2(EF×d3,U×ç4,U×ç6,S×d7,S×é8)=
mais 1…'a4!

1.EFb7? [2.EFg1=]
1…'fé2('fd3,'h3,'fç4) 
2.EF×é2(EF×d3,EF×h3,U×ç4)=
mais 1…'g2!

1.EFJ�� [2.EFb7=]
1…'bé2('bd3,'a4,'bç4,'ç6,'d7,'é8) 
2.EF×é2(EF×d3,EF×a4,EF×ç4,

EF×ç6,S×d7,S×é8)=
Grâce à l’utilisation d’une Dame et d’un Fou 
de promotion, triplement du thème de Belgrade 
(comparer avec la réalisation par le même auteur 
parue dans Phénix 324.

�������+XEHUW�*RFNHO�	�(XJHQH�5RVQHU
1.D×b4(-Qb3)+? 3ç4!
1.U×d6(-Qb3)+? 3ç4!
1.D×f4(-Qb3)+? 3ç4!

Donc l’autre Pion blanc (f3) doit-il disparaître ?
1.D×b4(-Qf3)#? est un mat illégal, car une partie 
MXVWL¿FDWLYH�RUWKRGR[H�QH�SHXW�DPHQHU�FHWWH�SRVL-
tion avec un mat double !
De même, 1.U×d6(-Qf3)#? ou 1.D×f4(-Qf3)#?

Dans l’essai, la Dame blanche se retire de la ligne 
d’échec et… légalise la position qui survient après 
la disparition du Pion blanc f3 !

1.EFç2? [2.D×b4(-Qb3)# A] mat simple et légal, 
la Dame ç2 garde é4
1…$ç3~ 2.U×d6(-Qb3)# B’ mat simple et lé-
gal, la Dame ç2 garde ç4
1…$é4! E 2.Gé6#
mais 1…%é4! a
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1.EFK��� [2.D×f4(-Qf3)#], ce mat double est 
maintenant légal, car le coup blanc précédent dans 
une partie orthodoxe Dg2(×)f4! est maintenant 
possible.
1…%é4 a 2.D×b4(-Qf3)# A mat par clouage 
(2…%×b4?). Pas 2.U×d6(-Qf3)#? car la Dame 
é4 cloue la Tour g6 !
1…$é4 E 2.U×d6(-Qf3)# B mat par clouage 
(2…$×d6?). 
Pas 2.D×b4(-Qf3)+? %×b4(-Df7)!
Les lettres illustrent le thème Dombrovskis, pri-
maire (aA) et secondaire (bB) puisque 1…$é4 
empêche 2.U×d6(-Qb3) dans le jeu d’essai.
Mats par clouage après que les pièces noires aient 
occupé la future ligne de clouage ce qui légalise 
le coup matant.
Antidual et défense sur la même case dans le Jeu 
Réel. La clé a un petit air de coup critique.
Auteurs : Eugène a fait des tests approfondis 
(car les contraintes alsaciennes ne sont pas inté-
grées dans les programmes Popeye, WinChloe ou 
d’autres). Les conditions féeriques de ce problème 
comportent deux régions de France (Bretagne et 
Alsace) : où mieux pourrait-il être suggéré de le pu-
blier, sinon dans Phénix, unique revue française ?

9217 - Udo Degener
1…'ç4 a 2.Dg4# A
1…'g4 E 2.Dç4# B

1.G×é4(-Qp��� [2.EFé7#]
1…'ç4 a 2.D×ç4(-Gé4)# B
1…'g4 E 2.D×g4(-Gé4)# A
1…$d5 2.EF×d5(-Dé3)#
1…$ç6 2.EFd5#
1…3×é4(-'é2) 2.Df1#
1…3é6 2.Ué8#
Mats échangés, avec une clé bi-ampliative car 
donnant deux cases de fuite. Sur les mats théma-
tiques, la case é6 est gardée par la Tour é1, ce qui 
n’est pas évident au départ.

�������+XEHUW�*RFNHO
1…'×f2(-Qé6) x 2.EFf6# K
1…%×h5(-Gé5) y 2.EFg3# L

1.EF×ç5(-1é4)? [2.EFé3#]
1…d×é6(-Qf2) a 2.EF×ç6(-1b7)# A
1…b×a6(-Qf2) E 2.EF×ç6(-1d7)# B
1…'×f2(-Qé6) x ('×f2(-~))2.EF×f2# M

1…%×h5(-Gé5) y 2.EFf5# N
1…5×ç7(-Qf2) 2.EFf8#
mais 1…'×f2(-Qd3)! 2.EF×f2+? 3é4!

1.EF×ç5(-1d7)? [2.EFé3#]
1…b×a6(-Qf2) E 2.EF×ç6(-1é4)# C
1…é×d3(-Qf2) c 2.EF×ç6(-1b7)# A
1…'×f2(-Qé6) x '×f2(-~) 2.EF×f2# M
1…%×h5(-Gé5) y 2.EFf5# N
mais 1…5×ç7(-Qf2)! 2.EF×f8+? 5f7!

1.EF×ç5(-1E��� [2.EFé3#]
1…d×é6(-Qf2) a 2.EF×ç6(-1é4)# C
1…é×d3(-Qf2) c 2.EF×ç6(-1d7)# B
1…'×f2(-Qé6) x '×f2(-~) 2.EF×f2# M
1…%×h5(-Gé5) y 2.EFf5# N
1…5×ç7(-Qf2) 2.EFf8#

a E c x y

A B K L
C A M N

C B M N

Un problème très spectaculaire .
Thème du Carrousel sur les trois défenses b×a6, 
d×é6 et é×d3 supprimant le Pion f2.
En plus les mats du Jeu Apparent sur '×f2(-Qé6) 
et %×h5(-Gé5) sont changés une fois.
Une Dame blanche hyperactive exécute tous les 
coups blancs, clés et mats !
Mais le problème démontre aussi une fois de plus 
que les Pions sont l’âme du jeu d’échecs…

�������6pEDVWLHQ�/XFH
1.GG���blocus
1…g×h2 2.d3 /×h5 3.Ub8 /×b8#
1…/×h2 2.g5 é×d2 3.Ué8 /×é8#
1…/×d2 2.Gç1 g×h2 3.Gé4 /×é4#
1…é×d2 2.h3 /×d5 3.Gb4 /×b4#
La clé crée un blocus forçant les Noctambules à 
FDSWXUHU�HQ�G��RX�K��GH�TXDWUH�IDoRQV�GL൵pUHQWHV�
Le deuxième coup blanc permet d’éviter une cap-
ture non désirée ou une interception en ç5 dans la 
WURLVLqPH�YDULDQWH��/H�WURLVLqPH�FRXS�EODQF�R൵UH�
un « appât » au Noctambule forcé de le capturer 
avec mat.
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�������9LFWRU�6L]RQHQNR
1.Mp�� [2.Df6+ 3f4 3.EF×g3#]
1…6g4 interceptant préventivement g3-g5, 
    2.VWç2+ A (×b1 3.VWg2# B
                2…6×b1 3.VWé2# C
1…6a3 2.VWg2+ B 6×h1 3.VWé2# C
                2…(×h1 3.VWç2# A
1…(g6 2.VWé2+ C 6b×é1 3.VWç2# A
               2…6h×é1 3.VWg2# B
Thème de Jacobs «chinois» ; les pièces théma-
tiques noires (Léo h4, Léo b4, Nao é7) contrôlent 
chacune deux des trois cases h1, é1 et b1 qui sont 
occupées par la pièce-arrière d’une anti-batterie.
1.VWg2+? (×h1 2.D×g3+ 3f4 3.D7h5# 
mais 1…6×h1!
L’un des coups blancs du cycle de Jacobs est aussi 
la clé d’un essai, ce qui est une nouveauté pour le 
thème (auteur).

9221 - Franz Pachl
1.Zç5? [2.U×f6#] mais 1…3g6! 

2.Z4é5+ :×ç4!!
1.Zd5? [2.U×f6#] mais 1…3é6! 2.Hé5+ -×é4!!
Chaque parade est permise par la clé de l’essai.

1.HD�� [2.g4+ '×g4 3.G×g4#]
1…:ç6 2.Zd5 [3.U×f6#] 3é6 3.Hé5#
      2…3g6 3.Z4é5#
1…-ç6 2.Zç5 [3.U×f6#] 3é6 3.Hé5#
      2…3g6 3.Z4é5#
Grimshaw. Intéressant élargissement du thème de 
0XQLFK��'DQV�FH�GHUQLHU��O¶H൵HW�QXLVLEOH�EODQF�GHV�
essais est habituellement une auto-obstruction. 
Ici, les Noirs peuvent capturer une pièce-arrière 
GH�EDWWHULH��¬� OD� VXLWH�GX�*ULPVKDZ�� O¶H൵HW�QXL-
sible blanc n’est plus gênant.

�������2OHJ�3DUDG]LQVN\
1.EFI�� blocus, 1…3h5 2.Uh3(1h2)+ 3g4

3.Uf2 3×h3 4.EFh4(5f2)+ 3×h4=
1.EFK�� blocus, 1…3×f3 2.EFf4(5d2,1h2)+
3é2 3.EFf3+ 3é1 4.EFf1+ 3×f1=
Dans chaque solution, le réseau de pat se construit 
en noircissant la Tour d2 et le Pion h2, le Roi noir 
capturant la Dame et l’autre Tour.

9223 - Ralf Kraetschmer
Essai logique : 1.d3? [2.G×b4(-Qf7)#] 
mais 1…$×d3(-1h3)+! 2.Gh4+ 5×h4(-'ç8)#

1.UG�� [2.U×h3(-Qf7)#]
1…é5 2.Ud6+ 'é6 3.d3 [4.G×b4(-Qf7)#] 
 3…$×d3(-1h3)+ 4.Gh4# (4…5×h4(-'é6)
  est illégal)
 3…b3 4.G×a5(-Qf7)#
8QH�PDQ°XYUH�WRXW�HQ�¿QHVVH�

�������,YDQ�%U\XNKDQRY
a) 1.g8=D� 3b6 2.EFç7+ 3a6 3.EFç6+ 5b6
4.Dé7 5×ç6(EFd1) 5.EFa4+ 3b6 
6.Dç8+ 5×ç8(Db1)#
b) 1.g8=EF� 3b6 2.EFb8+ 3a6 3.EFçç8+ 5b7
4.EFa7+ 3b5 5.EFa4+ 3b6 6.EFb8 5×b8(EFd1)#
Intéressant jumelage, compte tenu du petit nombre 
de pièces.

�������6��5DYL�6KDQNDU
1.a8=EF+? EF×b7!

1.a8=U�� $a3 2.$ç4+ $a5 3.$ç6+ $a7
4.$ç8+ +a6 (forcé), 5.+b5+ $a7 6.$ç6+ $a5
7.$ç4+ $a3 8.$ç2+ +a4 9.+b3+ $a3
10.$b5+ (10.$ç4+ etc, est plus long), 10…$a7
11.$ç8+ +a2 12.b1=5+ $a7 13.$b5+ $a3
14.$ç2#
À chaque fois que le Cavalier (noir !) donne échec 
à la découverte en jouant sur ç2 ou ç8, le Pion 
Bérolina est obligé d’avancer. Une fois qu’il est 
arrivé en b1, le coup $ç2 fait mat.
Si 2.$b1+? +a6 3.+b5+ +a4 4.+b3+ +a2!
3UREOqPH� pOpJDQW�� YpUL¿p� HQ� DMRXWDQW� GDQV�:LQ-
Chloe la condition Échecs blancs obligatoires. La 
Tour h8 empêche 3.U×a5+ 5b5 

4.Ua8+ 5b8-h8 5.Ua5#

TANAGRAS
9226 - Adrian Storisteanu
a) - 1.EFç1×'ç8(+'ç8,-EFç8) 'g4-ç8  
2.EFd1×'ç1[+'f8,-EFf8] 

d2×EFç1='[+EFd1,-EFd1] 
& 1.'g4×d1[+EFd1,-'d1] EFç1-ç4=
b) - 1.Uh8×'f8[+'f8,-Uf8] 3g7-f6  
2.Uh1×'h8[+'f8,-Uf8] 

'b7×Uç8[+Uh1,-Uh1] 
& 1.'b7×h1[+Uh1,-'h1] Uç8-ç6=
Il est facile d’oublier des détails en Circé Assassin :
3×f8[+Ua1]?? est illégal, car le Roi est en auto-
échec Uh1×'h8[+'f8]!!, assassinant le Roi noir !
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�������.DURO�0O\QND
1./a2+ ç7 2./d8 ç×d8=O#
1./g5 ç×b7 2./a8 b×a8=TR#
3URPRWLRQV� GX� 3LRQ� UR\DO� JUkFH� DX� VDFUL¿FH� GX�
Noctambule noir. Les mats sont modèles.

�������/¶XERV�.HNHO\
1.3f5 Uç5+ 2.3f6 Ué5#
1.3h3 Sb3 2.3h2 Uç5#
1.3f3 Ué6 2.3f2 Ué3#
Trois mats donnés par la Sauterelle double. L’au-
teur utilise le motif que sur l’échec terminal, le 
Roi noir ne peut jouer qu’un coup de Sauterelle 
double qui le remettrait en échec. Dans la seconde 
variante le Pion noir ne peut parer en jouant car 
la Double-Sauterrelle donne toujours échec via le 
Roi blanc.

�������6pEDVWLHQ�/XFH
1.3a6 Sç7 2.3a7 é8=� 

3.�ç8+ d×ç8=�(�a1)#
1.3ç6 d×é7(�d2) 2.d1=� é8=£ 

3.�d4 d8=�#
Mats par échec double. Première réalisation d’un 
Allumwandlung avec cette condition.

�������6pEDVWLHQ�/XFH�	�0LFKHO�&DLOODXG
1.�b4 �ç5 2.�d4 �é5 

3.�f4 �g5 4.�h4 Ug3=
Une «traversée d’Ouest en Est» du Pion Berolina
QHXWUH�TXL�H൵HFWXH�XQ�SDUIDLW�]LJ]DJ�VXU�OHV�TXD-
trième et cinquième rangées.
Un problème présentant une idée semblable a été 
publié en 2013, (6651, Phénix 227 - avr. 13) avec 
un Lion neutre en accompagnement (voir le II). 
1.�ç5 �d6 2.¶g3 �é7 

3.�f6 �g7 4.¶g8 ¶g5 5.�h6 Sf7=

�������3DXO�5ăLFDQ
a) 1…�b6 2.�a5 a×�b6(�b7) 
 3.3h2 b8=� 4.�g8 �b7 
  5.�g1 �b8=�+ 6.�b1 �×g1(�h8)#
b) 1…a8=� 2.�ç7 �b6 
 3.�d5 �b7 4.�é3 b8=�+ 
  5.�f1 S×f1 6.�h2 Sg2#
Promotions neutres et changement de conditions, 
avec des batteries royales blanches.

�������,YDQ�%U\XNKDQRY
1.é8=EF�� 5d8 2.Sa7 5×é8(EFd1) 
3.EFg4+ 5é6 4.EFç7+ 3×ç7(EFd1) 5.EFç4+ 5ç6
6.EFd6+ 3ç8 7.EFa6+ 5×a6(EFd1)#
La Dame de promotion puis la Dame présente au 
GLDJUDPPH�VH�VDFUL¿HQW�SRXU�UHQDvWUH��/D�GHUQLqUH�
capture forcée par la Tour noire donne le mat en rai-
son de la possibité d’une renaissance Circé en a8. 
Beaucoup de dynamisme au cours de la solution.

�������6pEDVWLHQ�/XFH
1.>3ç1 Sb2 2.>a3+ Sb3 3.>a4+ Sç4 
4.>3a2 Sd5 5.>é6+ Sç6 6.>d7(<é6)+ Sd6 
7.3é8 <ç6(<d7)+ 8.3d8 <ç7#
1.3g7 Sa2 2.>h8 Sb3 3.>f6 Sç4 
4.>ç5 Sd5 5.3g8 Sd6 6.>é7(<f6)+ Sé6 
7.3f8 <d6(<é7)+ 8.3é8 <d7#
Très long écho caméléon en Masand, le plus long 
à ce jour. Les Pions+Sauterelle ne sont blanchis 
TX¶DX[�VL[LqPH�HW�VHSWLqPH�FRXSV�D¿Q�GH�GRQQHU�
le mat.
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II - S. Luce
Phénix 2013����������
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9234 - Gunter Jordan
1.Sh8 h5 2.f4+ 3h6 3.f5 h4 4.f6 h3 5.f7 h2 
6.f8=U h1=5 7.Ug8 5h5 8.Ug6+ 3×g6#
Double Excelsior blanc et noir en Tour, la Tour 
blanche auto-bloquant dans un premier temps, 
SXLV� VH� VDFUL¿DQW� SRXU� GpFOHQFKHU� XQH� EDWWHULH�
royale matante.

�������6pEDVWLHQ�/XFH
b) translation h5-f3
c) translation h5-h8
d) %K�ĺD�
Sentinelles noires 8, Maxi-minimum
 =Pièce Royale TR=Sauterelle
a) 1.%ç8(+1h3) 2.%ç7 3.%ç1(+1ç7) 4.%ç2 
5.%h7(+1ç2) 6.ç1=5 7.%b1(+1h7) 8.5ç2 
9.%b8 10.5b2(+1ç2) 11.%g8 12.5b1(+1b2) 
13.%a2 14.%a1(+1a2) TRh8#
b) 1.%a6 2.%b6(+1a6) 3.%h6(+1b6)
4.%h5(+1h6) 5.%a5(+1h5) 6.h4 7.%h5(+1a5) 
8.h3 9.%b5(+1h5) 10.a4 11.%f1(+1b5) 12.b4 
13.%b5 14.%a5(+1b5) TRa7#
c) 1.%ç1(+1h6) 2.%d1 3.%d8 4.%ç8 5.%h3
6.%h4(+1h3) 7.%a4(+1h4) 8.h2 9.%g4(+1a4) 
10.%g3(+1g4) 11.%b8(+1g3) 12.g2 13.%g3
14.%h3(+1g3) TRh5#
d) 1.%g1(+1a7) 2.%g2 3.%a8(+1g2)
4.g1=% 5.%h1 6.a6 7.%a8 8.%a7 9.%b6 
10.%bb7(+1b6) 11.%h1(+1b7) 12.%h2 
13.%b8(+1h2) 14.%aa8(+1a7) TRh1#
Face à face entre la pièce orthodoxe (royale) la 
plus puissante et la petite Sauterelle. Mais grâce à 
la création d’une prison noire autour de la Dame 
royale, la Sauterelle matera à quatre reprises, deux 
fois en diagonale et deux fois de manière frontale. 
Double écho caméléon et quatre coins. Une pro-
motion en Tour survient en a), plus étonnamment 
HQ�'DPH�HQ�G���D¿Q�GH�SDUWLFLSHU�j�OD�FRQVWUXFWLRQ�
de la prison.

9236 - Torsten Linss
1…f4 2.b5 f5 3.b4 Sb8 4.3b5 Sç7 5.3a6 Sd6 
6.3b7 Sç5 7.3a8 Sb6 8.b3 Sç7 9.b2 Sb6
10.b1=$ Sç7 11.$ç3 Sd8 12.$d5 f6 13.$é7 
f×é7 14.f5 Sç7 15.f4 Sb6 16.f3 Sç7 17.f2 Sb6 
18.f1=5 Sç7 19.5f8 é×f8=EF+ 20.3a7 EFa3#
On assiste ici à un triple Excelsior complexe, grâce 
à la conjonction des deux Maximum. Au début
de la solution, les Rois échangent quasiment leurs 
positions pour interdire les coups maximaux du 

Roi noir et permettre l’avancée du Pion b. Sa pro-
PRWLRQ�HVW�HQ�&DYDOLHU�D¿Q�G¶pFKDSSHU�j�OD�W\UDQ-
QLH�GX�0D[LPXP��&HOXL�FL�VHUD�VDFUL¿p�HQVXLWH�HQ�
é7, autorisant l’avancée du Pion blanc. La seconde 
promotion noire est en Tour cette fois pour forcer 
le coup maximum 5f8. Le Pion blanc peut se 
promouvoir par capture sur la bonne case et mater 
au coup suivant par le coup maximum.

�������9ODGLVODY�7DUDV\XN
1.Uh8+ 5×h8(Ua1) si le Roi noir bouge, 
alors le Roi blanc peut capturer en h4, 2.Ua8+ 
3×a8(Uh1) 3.U×h8+
Un oiseau rare dans la section tanagras : une étude 
féerique ! Grâce à la condition Circé, la Tour 
EODQFKH�SHXW�VH�VDFUL¿HU��SXLV�UHQDvWUH�HW�FDSWXUHU�
Gp¿QLWLYHPHQW� OD�7RXU�DGYHUVH�VXU� VD�FDVH�&LUFp�
h8, réalisant au passage le thème des quatre coins. 
Ce problème n’est pas sans rappeler un de mes 
tanagras préférés, le III :

1.SJ��� 3g8 2.Uh8+ 3×h8(Ua1) 
3.Ua8+ 'g8 4.U×g8('ç8)+ 3×g8(Uh1)  
5.Uh8+ 3×h8(Ua1) 6.Ua8 3g8 7.U×ç8#

DIVERS
9238 - Pierre Tritten
a) 1.3d5 £×h5(£h7;f1=�) 

2.�f6 �×h7(�ç8;£h1)#
b) 1.3f4 �×h5(�h7;h1=�) 

2.3f3 £×h7(£a8;�f1)#
La conjonction des deux conditions autorise un 
mécanisme complexe : la capture du Pion neutre 
SDU�O¶XQ�GHV�GHX[�R൶FLHUV�QHXWUHV�SURYRTXH�VD�SUR-
motion en première rangée en Dame ou Cavalier
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sur les cases Circé d’un Fou blanc ou d’une Tour 
blanche, ainsi que la renaissance de la pièce cap-
turante sur h7 (case Circé d’un Pion noir h. Le mat 
¿QDO� VHUD� GRQQp� JUkFH� j� XQH� FDSWXUH� SDU� OH� )RX�
neutre coincé dans l’angle, l’autre pièce neutre 
contrôlant les fuites du Roi noir.

�������6pEDVWLHQ�/XFH
1.é1=� g8=� 2.�é6 �×g6#
1.é1=£+ £b4 2.£f8 g8=�#
$OOXPZDQGOXQJ� QHXWUH�� &¶HVW� OD� UpDOLVDWLRQ� OD�
SOXV�pFRQRPLTXH�GX�WKqPH�HQ�K���j�GHX[�VROXWLRQV�
VDQV�MXPHDX�HW�VDQV�FRQGLWLRQV�IpHULTXHV��DXWHXU��

�������$OEHUWR�$UPHQL
a) 1.a6 '×a6 2.Db5+ '×b5#
b) 1.é5 5×d4 2.Gd6+ 5×d6#
Échange de rôle de la Tour et du Fou noirs.

�������6ORERGDQ�6DOHWLü
1.é1=$ EFa1 2.$g2 EFf1=
1.é1=' EFa8 2.'h4 EFh8=
Avec le trait aux Blancs, on se débarrasserait du 
Pion blanc après une promotion quelconque : 
1…EFa1 2.~ EF×é1= Avec trait aux Noirs, promo-
tions en pièces mineures et clouages.

9242 - Michal Dragoun
1.$×a3 VWhh4+ 2.3f3 VWé×a3#
1.5×a7 VWhh7+ 2.3d4 VWa×a7#
1.$×é7 VWf2 2.3×é5 VW7×é7#
&\FOLF�IXQFWLRQV�H[FKDQJH�RI�WKUHH�ZKLWH�OHRV�LQFOX-
GLQJ�=LODKL�WKHPH�ZLWK�WKHLU�F\FOLF�UHSODFHPHQW�LQ�
PDWHV��VWé7ĺa3, VWa3ĺa7, VWa7ĺp����$XWHXU�� 
Même scénario dans les trois solutions. Les Léos 
chassent comme des Lionnes… N1 : capture Zilahi
donnant une case de fuite au Roi noir ; B1 : le Léo 
h2 traque le Roi noir ; N2 : fuite du Roi ; B2 un 
Léo donne mat en capturant la pièce Zilahi. 

�������6ORERGDQ�6DOHWLü
a) 1…0-0-0 2.ç2 Ud4 3.ç3 U×b4=
b) 1…0-0-0 2.d3 U×d3 3.ç2 Ub3=
Changement d’étage pour la Tour blanche.

�������6ORERGDQ�6DOHWLü
a) 1.'é1 Uf5+ 2.3b4 U×é1 3.3a5 Ué4=
b) 1.'a5 Gç4 2.b4 Gb3 3.3b5 Uç1=
Un problème spirituel : dans le premier jumeau, le 
Roi se loge dans la case a5 pour y être paté. Dans 

le second, c’est le Fou qui y sera incarcéré ! 

�������6pEDVWLHQ�/XFH
1.6×é2-g4 VW×a2-a8 2.6×f4-a4 VW×b7-h1 
3.6×b5-d7 VW×h2-h8 4.6×d6-d1 VW×g7-a1=
&LUFXLW� HQ� SDSLOORQ� GH� OD� &RQWUD�/RFXVWH� QRLUH�
�G��J��D��G��G���HW�GH�OD�&RQWUD�/RFXVWH�EODQFKH�
�D��D��K��K��D����DXWHXU��

�������6pEDVWLHQ�/XFH
a) 1.é×d1=$ ç×d2 2.$b2 d×é3 

3.d2 Sg3 4.3d3 Sf3 5.$ç4 é2#
b) 1.ç×d1=% é×d2 2.%h1 Sé5 

3.%é4+ Sd6 4.3d4 ç2 5.ç4 ç3#
'DQV�FHWWH�SRVLWLRQ�©FXELTXHª��j� OD� IURQWLqUH�GH�
O¶RUWKRGR[H� HW� GX� IpHULTXH�� OHV� GHX[� SURPRWLRQV�
VXUYLHQQHQW�SDU�FDSWXUH�VXU�OD�PrPH�FDVH�G���HQ�
&DYDOLHU�RX�HQ�'DPH��D¿Q�G¶DXWR�EORTXHU�HQVXLWH�
OD�FDVH�o��RX�p���XQ�3LRQ�EODQF�VH�FKDUJHDQW�GH�
PDWHU��j�GURLWH�RX�j�JDXFKH��DXWHXU��

�������0LKDLX�&LRÀDQFD
1.Sç3 b4+ 2.Sd2 b3 3.Uç4 b2 

4.Sç2 b1=5 5.Gç3 5d1 6.Ua4+ '×a4#
Sous-promotion en Tour et miniature.

�������/¶XERV�.HNHO\
1.b4 $d2 2.b5 f3 3.b6 f×g2 4.b7 g1=' 

5.b8=G 'ç5 6.Gé5 'a3 7.Gb2+ '×b2#
/H�&DYDOLHU�QRLU�VX൶W�j�EORTXHU� OH�5RL�QRLU�� OHV�
deux Rois étant limités aux cases noires grâce à 
l’utilisation de Fous promus.

�������9DOHU\�%DUVXNRY
5.b1=5 6.5f1 7.5f4 8.ç1=' 9.'é3 Dg3#
Double blocage par pièces promues obtenues sans 
capture. Mat modèle.

�������0LKDLX�&LRÀDQFD
5.g1=$ 6.$é2 8.$×ç6 9.$d4 10.$×é6 D×f5#
Changements inattendus de gardes/blocages de 
cases du champ royal noir : le Cavalier blanc perd 
é6 et é8, tandis que d7, deux fois gardée par des 
Pions blancs, échoit au Fou blanc.

�������6pEDVWLHQ�/XFH�	�5RPpR�%pGRQL
1.h8=H 2.Hé5 3.h7 4.h8=H 5.g8=H 6.Hd5
7.f8=H 8.Hç5 9.f7 10.f8=H 11.f6 12.f7 13.Ha2 
14.Hf2 15.Hç5 16.f8=H 17.b8=H 18.Sb7 
19.Sç6 20.Sd5 21.a8=H==
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Huit promotions en Bondisseur(3,3). Le Roi blanc 
au diagramme bloque la case a8, forçant le Bon-
disseur(3,3) de promotion à se loger en a2 au trei-
zième coup.

9252 - Jacques Dupin
1.a4 2.b4 3.ç4 4.d4 5.é4 6.f4 7.g4 8.h4 9.a5 10.b5 
11.ç5 12.d5 13.é5 14.f5 15.g5 16.h5 17.a6 18.b6 
19.ç6 20.d6 21.é6 22.f6 23.g6 24.h6 25.a7 26.b7 
27.ç7 28.d7 29.é7 30.f7 31.g7 32.h7 33.a8=TR 
34.b8=TR 35.ç8=TR 36.d×é8=TR 37.é×d8=TR 
38.f8=TR 39.g8=TR 40.h8=TR-auto=

Les Échecs 1-2-3 sont une variante des Échecs Al-
phabétiques, de nos jours souvent appelés “échecs 
ABC”. Pour les obtenir, on inverse les paramètres 
(colonnes et rangées) de ces derniers. L’ordre de 
priorité des cases devient : a1, b1, ç1…, a2, b2, 
ç2… (au lieu de a1, a2, a3…, b1, b2, b3…). Le 
SUREOqPH�SUpVHQWp�HQ�FHWWH�¿Q�G¶DQQpH������D�pWp�
composé en souvenir de la naissance de Rex Mul-
tiplex en 1982 (8+2), il y a 40 ans (40 coups). Raz-
de-marée de Pions blancs promus en Sauterelles.

Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ�Ƈ

Le Grand Maître Israélien Uri Avner méritait bien une anthologie sur l’ensemble de son œuvre. Ce 
VRQW�VHV�FRPSDWULRWHV�5D൶�5XSSLQ�HW�-DFTXHV�5RWHQEHUJ��DYHF�O¶DLGH�GH�.MHOO�:LGOHUW��DPL�GH�
ORQJXH�GDWH�G¶8UL��TXL�RQW�H൵HFWXp�FH�WUDYDLO��/H�UpVXOWDW�HVW�XQ�OLYUH�GH�����SDJHV��VXSHUEHPHQW�

édité par l’équipe de Peter Gvozdják, qui couvre l’ensemble des travaux d’Uri Avner : 13 deux-coups, 
15 trois-coups, 3 multicoups, 39 aidés, 52 inverses et 35 féeriques (soit 157 problèmes et 12 bonus). 
Le livre est rédigé en anglais (avec quelques passages en hébreu). Le prix est de 19,90 € auxquel il faut 
ajouter le prix de l’envoi. Il est possible de contacter Jacques Rotenberg, Peter Gvozdják ou la Rédac-
tion de Phénix pour acquérir cet excellent livre.

Nousn’avons pas pu feuilleter ce livre tout récemment édité, et il était de fait difficile de rédiger une 
bibliographie. Peter nous a donc envoyé quelques extraits que nous reproduisons ci-après :

URI AVNER : CLOSE ENCOUTERS WITH THE CHESS PIECES

par Laurent Riguet

15 - U. Avner
Israel Ring Tourney 1981

Prix����������
����������
���U����Q	
1Q�
��������31��
�	
QQ�U����D��
�S	
1���	
Q���G�
���'EF����	
Q��
�5��5�	
1�����
���$$�'�D�G�
�@@@@@@@@�s#3                     (14+11) C+

1…5×b3 a 2.Ud6+ A 3f5 3.Dé3+ 5×é3#
1…5ç2 E 2.EFç3+ B b×ç3 3.f8=EF,U+ '×f8#
1…$×b3 c 2.Dé4+ C 3é6 3.Dç5+ $×ç5#
1…$ç2 d 2.Ua6+ D 3é7 3.EF×b4+ 5×b4,$×b4,'×b4#

1.EFo�� blocus
1…5b3 a,'d~ 2.EFç3+ B b×ç3 3.f8=EF,U+ '×f8#
1…5×ç2 E 2.Dé4+ C 3é6 3.Dç5+ 5×ç5#
1…$b3 c 2.Ua6+ D 3é7 3.EFç5+ $×ç5#
1…$×ç2 d 2.Ud6+ A 3f5 3.Dé3+ $×é3#
(ULF�+DVVEHUJ��7-����)RXU�IROG�/DþQê�WKHPH��LQ�ZKLFK�WKH�UHSO\�DIWHU�
the four  thematic moves 5b3, 5ç2, $b3, $ç2 is changed from a 
sequence ABCD in set to BCDA in the play, on the second move. 
The pin-line key in this surprising waiter is in keeping with the theme, 
and the heavy setting is easily carried by one of the best selfmates I 
have ever seen.
KW ��7ZHQW\�IRXU�\HDUV�DIWHU�Q����WKH�VDPH�EDVLF�PHFKDQLVP�LV�XVHG�IRU�D�IRXUIROG�/DþQê��
I am unspeakably impressed.
JR : A historical achievement. This problem by itself is enough to ensure the celebrity of its author.


